



鲜花笑

奥运期间,北京经历了暴雨,更经受了高温。不过,昨天记者采访发现,扮靓长安街的173万盆花卉,至今娇艳如初。据悉,这批鲜花将一直“笑”到国庆节。

据了解,为了迎接奥运会,早在7月中旬,北京市园林部门就在长安街沿线选出有代表性的沿街建筑前广场、路口绿地等,共17个点,布置24个立体花坛。其中最吸引眼球的,是在东单路口的四个角,用花架搭成“日晷”、“浑天仪”、“沙漏”、“指南”等代表中国传统文化的造型,这些造型高都在6至7米,这在北京城市布景中尚属首次。在乘车经过大北窑至建国门段时,记者发现大约2公里的路两边,是以“水立方”、“鸟巢”的纹饰等作为摆花的图案。而“福”字、“如意”、中国龙和奥运五环等摆花图案,在建国门至复兴门比比皆是。亮丽的风景,震撼了中外游客,每天都有大量游客合影留念。

最令人惊奇的是,半个月之前,记者看到这批花娇艳欲滴,如今再看还是娇艳如初,这背后凝结了花草养护工人很多心血。在长安街上,记者看到,一位师傅正蹲在地上,把手插进了花丛中。这是干什么呀?记者十分好奇。师傅告诉记者,这是为了探测泥土干湿度,以便了解花草的饥渴程度。

张师傅还介绍:我们给花草草喷一种叫S-ABA的生化药剂。”据悉,这种药剂可以提高植物的抗旱、抗寒、抗盐碱和抗病能力。

对于长在7米高架上的花草,养护工人也不会遗漏,天天爬高上架,给它们浇水。据了解,养护工人还要根据天气情况,以及花草摆放位置的不同,对花草采用微灌、喷灌、滴灌和渗灌四种技术,进行灌溉。

据悉,这批鲜花将一直“笑”到10月份国庆节。相关部门会根据残奥会、国庆节的不同氛围,变换一些主题,不会有太大改变。

快报特派记者 钟晓敏
发自北京

“孔子”也奥运

“你好”“谢谢”……奥运期间来到北京的外国教练、运动员,即便此前一个汉字不认识,也一定会说这几个词。而他们的老师,就是位于北京德胜门城楼附近的“孔子”——在这次北京奥运会的汉语培训中,孔子学院总部以及分布在世界多个国家的孔子学院不遗余力地作出了贡献。

孔子学院很神秘

在孔子学院总部,“孔子”住上了现代而气派的大楼,大楼与满载历史沧桑的德胜门矗立相对,别有一番意味。昨天记者在这里看到,或许是为了找点复古的情趣,入口处附近专门盖了一个青砖碧瓦的古代院门(但是没有院子只有门),门口的楹联是:“富有之谓大业,日新之谓盛德”,横批是:“崇德广业”。轻声念完这副对联,让人于繁华闹市之中,格外见幽雅。

刚带着些许“诗意”,走进学院总部大厅时,又立即换了一种感受,五六十杆世界各国国旗齐刷刷地立在一边,国际化气息扑面而来。工作人员介绍,“孔子早就走向世界了,现在除了全国各地的孔子学院,在世界上也有数十个国家都有孔子学院,有一个旗帜,就代表着一个国家的孔子学院。”看来,跨越两千多年时空,孔子越老越“开放”。二楼的孔子讲坛,立着一尊孔子像,不知他老人家是否想到过,两千多年后的今天,他仍在激励着后人孜孜不倦地向世界推广汉语、汉文化。

“孔子”走进奥运村

在孔子学院总部门口,记者还看到了另一块牌子:国家汉办(国家汉语国际推广领导小组办公室)。据工作人员介绍,奥运期间,国家汉办以孔子学院总部为依托,在奥运村的商业街设立了一个专门的中文学习区,在奥运村里生活的外国教练员、运动员和官员等,纷纷来到这里学习中文,目前至少有3000人以上来此接受过简短的“培训”。在这个只有五六千平方米的学习区内,除了可以学习汉字,还可以体验悠久的中华文化,所有摆设都是中式的,例如中式的条案、水墨画、京剧脸谱、毛笔、宣纸等。如果有时间,外国运动员还可以在这里学一学毛笔字、弹一弹古筝、下一下象棋。不管来自哪个语系的国家,包括美国、英国、意大

利、西班牙等的运动员、教练员和官员们,到这里都会心甘情愿地被“汉化”,提起毛笔圈上一气。

老外纷纷学“和”字

8月8日晚的奥运会开幕式上,汉字表演成为最精彩的环节之一。书简、活字印刷、孔子三千弟子高声吟诵《论语》……这些传奇而绝妙的汉文化,迷倒了所有外国来宾,也通过电视机屏幕走向世界各地。据介绍,很多参加奥运会的运动员、教练和官员,正是在开幕式元素的吸引下,走进奥运村的中文学习区的,很多人首先要学的,就是那个硕大方阵所展示出来的“和”字。

针对奥运短期学习的特殊性,奥运村里的中文学习仍然是以实用性为主,侧重常用

会话,例如“你好”“对不起”“谢谢你”,等等。同时,除了现场学习之外,国外运动员、教练和官员们还可以进行书面学习,他们可以领到一摞相关教材,例如《奥运汉语100句》,以及比这更简单的《奥运汉语30句》……这些是国家汉办此前就已开发编印好的,最大的特点是实用、简单易学。这些册子除了在奥运村,还在机场等窗口地段发放。

据工作人员介绍,孔子学院北京总部统筹全球汉语教学。在2008年北京奥运会中,各国的很多孔子学院也参与了奥运工作。

快报特派记者 郑春平 文/摄



每一面旗帜就代表该国有“孔子学院”

故事

这个警察会说13国话

会说13种外语,当翻译的吧?不是,他是一名普通的北京警察。

刘文立,北京西城公安分局北海派出所民警,工作地点在景山公园万春亭,这里紧挨紫禁城,是北京外国游客最密集的地方之一。正是因为会说13种外语,使得这位普通的北京警察成了北京市民眼中的明星、网络红人。奥运期间,刘文立更有用武之地了。昨天上午,快报特派记者跟着这位“奇才民警”去执勤……

多国语言张口就来

围绕着万春亭巡逻了一圈,周围大多数是老外,很悠闲地赏风景、拍照片。记者有些纳闷,他们当中咋就一个上来问点啥,也好亲眼见识一番刘文立的外语才能。正想着,一男一女两位外国游客冲着我们走了过来,还没等他们开口,刘文立已经迎上前去流利地用英语发问:“我是这儿的民警,请问有什么需要帮您?”

本来还有些犹豫的这两位游客立马放松了表情,用英语回答说:“太好了,我是英国人,不会讲中文,请问我怎样才能走到公园的西门?”“哦,请跟我来……”刘文立指给他们西边的山道,一边用英语详细地做着介绍。两位游客一边摆手说“再见”,一边赞叹:“你的英文太棒了!”

这两位英国游客刚

走,又一位外国游客过来找刘文立帮忙,“请问右边是什么地方,看过去非常漂亮,能帮忙介绍一下吗?”那里就是著名的紫禁城,你出了景山公园以后就可以去那里,很近。”这位外国游客讲的是法语,刘文立回答的也是法语。不好意思的是记者听不懂法语,他们在交流时,只看到这位外国游客连连点头……

当然,英语、法语远远不够。就像后来的四位游客,就是西班牙来的,刘文立用西班牙语向他们做着介绍……喜出望外的西班牙女游客激动地作出飞吻状,恨不得拥有一下刘文立了。

从小拼命学外语

刘文立说,其实他学英语也就是憋足了一口气。刘文立中学时就开始奋力学习英语,每个周末去人民大学的英语角,每当他在这里用

英语跟学生们“叽里呱啦”上一阵,都会赢得满场的掌声。

在后来的工作中,刘文立又发现,光是英语和法语还不够,于是又啃起了西班牙语、韩语、日语……

功夫不负有心人,当年刘文立西城分局迎奥运英语技能大比武中一举拿下第一名。随后,他又在全国英语电视大赛中获得了第一名。2002年,中央电视台《东方时空》栏目做了他一档专题,并封他为“双语警官”。

“其实,说到底还是得感谢2008北京奥运会,给我带来了新的变化。”刘文立说,不管怎样,让这么多参加奥运会的外宾到了中国有种回家的感觉,是件好事,“拿金牌是运动员的事儿,我们在普通的岗位上,也要把自己的事情做好。”

快报特派记者 郑春平 文/摄



与老外对话



我运动

你以为北京的“运动热”只在赛场上吗?非也。昨天早晨,记者走访了北京的一些公园,“全民健身”的热闹场面一点不输给运动场馆。就连一些外国游客,也情不自禁地加入到运动大军的行列。

刚一走进景山公园的东门,记者就被眼前的场景吸引住了:四五位老人正手持竹竿,低头聚精会神地在地上表演书法。上前一看,原来竹竿前端是一个厚海绵做的笔头,蘸饱了水,写在地上既没污染,还不花钱。75岁的安福老人洋洋洒洒写下一排大字:“北京奥运,同一个世界同一个梦想。”虽然是水写的,但却道劲有力。老人说,“我练了七八年了,体会有四点:增加记忆力,提高书法水平,对颈椎、腰腹都有好处,还广交朋友。”有时候一些老外在这里欣赏老人们的“水笔书法”,安老会一把将竹竿塞到他们手里,“来,你也试试!”

再往里走,一支悠扬的曲子飘进耳际,西城区新街口社区活动中心的会员们正在演奏葫芦丝,一曲《人们向往的地方》,恰似昨日北京清新怡人的空气。隔得不远,是一支“民间合唱团”,“演员”们都是周边的居民,平均年龄70岁,邱同仁老先生已经78岁了,可当起口琴伴奏来,却一点也不嫌累。他们唱的都是三四十年代周璇的歌,76岁的朱静敏告诉记者,“我们十几岁的时候也‘追星’,唱这些歌让我们老了的心又恢复了年轻的活力。”

老人们在活动筋骨,年轻人也没睡懒觉。瞧,公园石板小道上穿着运动服跑得满头大汗的、空地上齐整整跳着街舞的山道上脚踏运动鞋登着山的……都是一些年轻人。在北京动物园工作的小刘告诉记者,原来他也不爱运动,可奥运一来,感觉身边所有的人和物似乎都“运动”了,所以从6月份开始,只要不下雨,每天他都来这儿跑上两圈再去上班,“感觉一天的精神都挺好!”

快报特派记者 郑春平 发自北京

